

Суббота, 3-го Июля 1904 года № 6353.

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ
Суббота, 3-го Июля 1904 года № 6353.

ОДИЕГСКИЙ НОВОСТИ

газета политическая, литературная, научная, общественная и коммерческая.

некланныхъ и несочетаемыхъ словъ? Вѣдь ему было всего 44 года, вѣдь еще на днѣахъ мы читали о его исправляющемся здоровье. И давно ли мы все говорили о его „Вишневомъ садѣ“, — кому могла прийти мысль, что это его лебединая пѣснь, что забытый и закованъ заключенный въ оставленномъ домѣ Форсъ символизируетъ невольно пропавшую тѣнь смерти...

Вѣдьмы, бѣдные! Вѣдь это ужасное время похоронъ мы должны еще терять нашихъ великихъ людей пера! Не успѣть остыть прахъ вождя мысли, какъ пересталъ жить великий мастеръ слова, можно сказать, властитель нашихъ настроений. И его не стало въ такой моментъ, когда творчество его наиболѣе удовлетворяло всѣхъ, когда его живое и меланхолическое слово больше всего утолило нашу наболѣвшую душу, когда его вдохновеніе проникалось мотивами, наиболѣе настѣнѣ трагевийными.

И опять ушелъ, когда мы ждали отъ него такъ много, когда съ каждымъ днемъ связь его съ памятью становилась тѣснѣе, когда наша взаимная близость становилась такъ тѣсна... Чехова не стало! Это кажется столь же непонятнымъ, сколько и неосмысленно — жестокимъ. Непонятныи, быть можетъ, потому, что мы совершенно не подготовлялись къ этой потерѣ и не можемъ сразу помириться съ постигшимъ насъ несчастью. Излишней жестокостью эта смерть кажется намъ, быть можетъ, потому, что Чехова мы недавно научились любить и еще недавнѣе начали поминать его. И, конечно, это не заслуженный ударъ для нашего общества, когда оно лишь готовилось исправить свою холодность въ отпопевшій къ писателю, когда оно только что узнало, какой плодоносный гений окрыляетъ его сознаніе и какой свѣтлой родникъ чистаго чувства и глубокой мысли бѣется и таетъ въ твореніяхъ этого художника...

Чеховъ жилъ не долго, но много. Объ этомъ свидѣтельствуетъ оставленное имъ полное собрание его сочиненій и не задолго до его смерти завершившійся 25-лѣтій юбилей его литературной дѣятельности. Возьмите любой томъ его сочиненій, хотя бы первый, состоящий изъ мелочей и смѣшныхъ шутокъ, написанныхъ для „Стрекозы“ или „Будильника“ и вѣкогда подписаныхъ „А. Чеховѣ“, девятнадцати — или двадцати-лѣтнимъ юношей, студентомъ. Сколько ума и наблюдательности, какое знаніе и опытъ жизни, какую проницательность и проникновеніе души обнаруживалъ въ каждой этой мелочи юный и еще начинаящий жить писатель! И взявши одну изъ лучшихъ первыхъ его миниатюръ, напримѣръ, „Мужъ“, сопоставьте съ послѣднимъ изъ его разказовъ, „Невѣста“, или послѣдней его пьесой „Вишневый садъ“. Чеховъ вѣдѣтъ, съ начала и до конца остается Чеховыимъ. Прежде всего, большими художникомъ-психологомъ, для которого доступны вѣсѣ тайники интеллигентской души и поспѣшны всѣ средства, коими не вѣрѣтъ видимое и никому невидимое — легко и лысуско обнаруживается и воспроизводится на белый светъ. Особенно же хорошо и вѣрно овѣ умѣлъ заглядывать въ душу маленькихъ и сѣреныхъ людей, и такъ какъ овѣ зналъ ее, эту душу, въ совершенствѣ, то не мудрено, что мы имѣемъ передъ собой цѣльныя портретныя галлерей этихъ людей, непочатыя драматическія залихи изъ исторій ихъ замученій и опустошеній душевной жизніи...

Изъ прожитыхъ Чеховыимъ 44 лѣтъ съ лишнимъ, цѣлыхъ 25 лѣтъ Чеховъ писалъ, писалъ большія и малыя произведения, писалъ для чтенія и для зрѣнія (для сцен). Вѣдьмъ вся его биографія. И писалъ онъ такъ, что не многихъ удовлетворялъ, любители смѣшного и забавнаго грустили послѣ каждого приема этого своеобразнаго смѣхоториаго; цѣнители содержанія, идеяного и ясно выраженаго, вѣдовались представленаими. Внѣслѣдствіе этого недовольства вѣсколько смягчалось, и огромное общественно-воспитательное значеніе чеховскихъ разказовъ было признано въ значительной степени. Но и до послѣднихъ дней его, еще наканунѣ его безвременной кончины, раздаются голоса, сомнѣвающіеся и даже отрицающіе, — сомнѣвающіеся въ величию литературныхъ заслугъ Чехова, отрицающіе его доминирующее значеніе въ нашей молодой литературѣ (напоминаю недавнюю статью г. Лещаго о Чеховѣ въ „Вѣстнике Европы“). Это отношеніе къ Чехову нашей критики и вѣкогорой части общества представляется намъ тѣмъ прискорбнымъ фактомъ, который началъ стягиваться и смыгчаться еще при жизни дорогого нашъ писателя и который стерся бы скоро, какъ недоразумѣніе въ

исторически исправленной ошибки, если бы онъ прожилъ еще немного.

Но онъ не дождался полной реабилитаціи, какъ не дождались ея и многие изъ его великихъ предшественниковъ, на память которыхъ еще много лѣтъ послѣ ихъ смерти, сгѣздились еще болѣе ироніи и еще болѣе важныя недоразумѣнія — и недоговорка. И что бы тамъ ни говорили никогда, ему уже успѣли отдать должное именіе и, въ томъ числѣ, тѣ, которыхъ они самъ цѣнилъ больше всего. Такоже не могъ усвоить отъ него и успѣхъ его произведеній въ публикѣ, и онъ имѣлъ не мало доказательствъ того, какъ популярнѣй онъ былъ въ Россіи и какой любовью къ нему проникался читатель его книжекъ и театральный зрителъ его пьесъ. Кто знаетъ! Быть можетъ, опя, читатель и зрителъ, равнѣе и гораздоѣрѣе оцѣнили Чехова, чѣмъ его критики. Они первые (читатели) уловили въ его творчествѣ ту „госку по идеалу“, которой томились они сами и которую открыли тамъ поздѣйшіе наслѣдники. Они же первые поняли непосредственность чутью, что авторъ „Острола Сахалина“, проявившій тутъ столько гуманизма и теплого чувства къ людямъ, не можетъ быть нашимъ и въ „Ивановѣ“, „Скульпториї“, „Черномъ монахѣ“, „Далатѣ № 6“ и т. п., хотя бы въ нихъ не сказывалось такъ прямо и открыто его отношеніе къ людямъ и событиямъ.

Сюда относится и известная легенда о чеховской объективности и даже жестокости. Чехову выпала та же доля быть историограммъ поколѣнія восемидесятниковъ. И онъ зналъ его слабости, болѣлью его педагогами. Понятно, что изображая его и его сграды (хотя бы въ Ивановѣ, въ драмѣ того же земена), онъ не могъ отнести къ нему съ негодованіемъ и съ обличеніемъ. Вѣдь открыты слушанія онъ не могъ не сочувствовать ему и съ грустью констатировалъ что, подобно работнику Семену, онъ (его герой) надорвалась, положивъ на спину непосильную ношу. Отсюда вывели, что Чеховъ не только сочувствуетъ нынѣ и безщомощности, но и раздѣляетъ бездѣльность, беспричинность и т. п. Легенда катилась и росла, пока не выросла въ предубѣжденіе и предразсудокъ противъ „идеальности“ писателя. А между тѣмъ, если у него не было прямой и открытыѣрѣи, сколько теплоты и сочувствія прошло у него въ вѣщущемъ этой вѣры, сколько облагораживающей жажды всего идеального вложено имъ въ рѣчи его несчастныхъ и надломленныхъ героевъ...

Чехова начали понимать и изучать у насъ въ послѣднее время. И теперь, когда его по стало, когда онъ самъ не можетъ выяснить себѣ, заговорить о немъ оставленныхъ имъ твореніяхъ. Про нихъ съ большими правами, чѣмъ о какихъ-либо другихъ, можно сказать, что это живы, говорящія книга. Она разскажетъ намъ, чѣмъ живы и страдали художники, что любилъ онъ и чему сочувствовалъ. И повѣрьте пока на слово, что научить она не выѣтъ и безчестію, и злу и человѣколюбію. Иначе быть не можетъ, ибо чеховское наслѣдіе — великая кладь литературы, а самъ Чеховъ — одинъ изъ великихъ нашихъ учителей добра...

Н. ГЕККЕРЪ.

Антонъ Павловичъ Чеховъ.

(Некрологъ).

Умеръ Чеховъ! Кого не поразить эта оглушительная вѣсть? Чье сердце не сожмется отъ боли при чтеніи этихъ двухъ